Se il carbonio utilizzasse i tre orbitali 2px, 2py, 2pz e il 2s per formare i 4 legami, avremmo tre legami disposti a 90° l'uno dall'altro, ed uno opposto ad essi, a 144° 45'. In realtà quando si avvicinano altri atomii, gli elettroni del carbonio e quelli portati dagli atomi, sono liberi di distribuirsi nello spazio in un modo diverso da quello dell'atomo isolato.  

Per giustificare i 4 legami uguali osservati, l'ibridazione rimescola le funzioni matematiche 2s, 2px, 2py e 2pz calcolando 4 orbitali uguali chiamati sp3, ciascuno "somigliante" per 3/4 all'orbitale 2p e per 1/4 al 2s, e posti a 109,5° l'uno dall'altro. 

